



2023年4月25日 星期二 编辑_蔡红亮 校对_杨晨辉 设计_柯伟仁 电话0595-82003110

打造高效优质课堂 发挥示范引领作用

晋江3所学校入选首批福建省义务教育教改基地校

本报记者 蔡红亮

华泰实验小学
打造幸福课程
让孩子全面而富有个性地发展

本周五,2023年度“强质量、树品牌”小学教育教学开放暨省级义务教育教改基地校展示交流活动将于晋江市实验小学举行,活动为期一天,内容形式多样,包括课堂教学观摩研讨、专题讲座、教育改革成果展示等。

今年年初,泉州市首批福建省义务教育教改基地校名单出炉,晋江占有3席,其中小学有2所,分别是晋江市实验小学、华泰实验小学;中学1所,为晋江市养正中学。

“省义务教育教改基地校作为‘领头雁’,要通过各种方式进行示范辐射,积极共享并推广教育教改成果,不断提高优质教育资源覆盖面,加快推进义务教育优质均衡发展,让更多孩子享受公平而有质量的教育。”晋江市教育局相关负责人说。

在晋江市实验小学,有一个特别的展示区域——项目学习成果中心。在这里,通过那一段段文字介绍、一张张照片,还有师生的作品,你可以从中感受着晋江实小浓浓的项目式学习气息。不仅如此,教室、场馆、廊道、园区等,也随处可见晋江实小课改成效。

记者了解到,多年来,晋江市实验小学基于“多样课程、多彩生活、多元文化”的理念,从2017年起全面推进“基于项目学习,推进三阶课程体系构建”教改项目,建构并完善“人之本——关注人的健康,人之韵——

致力人的涵养,人之智——实现人的发展”三阶课程体系,涵盖生活技能类、身心素质类、行为规范类、文化涵养类、艺术素养类、科技探究类、国际视野类7个领域,自主研发了19套34本校本教材材料。

“我们将教改项目创建目标进行有效分层,逐层突破。首先,依托学科项目学习课题群组,进行项目学习及校本课程构建的理论研究;其次,以10个学科名师发展团队为课程构建团队,进行基于项目式学习、学科整合课程、年龄段项目式学习手册的开发研究;紧接着,以校本课程辅导团队为核心进行项目学习,融入校本课程教学资料的完善与编写研究;最后,以核心团队进一步推动与提升校本课程的教学研究和运用。”晋江市实验小学校长傅彩虹说。

经过一段时间的积淀,晋江市实验小学教学已形成模式,教改方式受到广大师生、家长支持,其中,受益最大的当属学生了。自教改以来,可以明显感觉到学生学习方式更多元了,他们一跃成为课堂的小主人,同学、小组之间一起交流讨论,合作学习,探究实践,这种课堂学习模式颇受大伙儿的欢迎。

教师在教改实践中也得到了成长。据悉,晋江实小初步形成“项目学习共同体”教研模式基本框架;建立项目学习共同体——项目组与三级团队,课题研究与实验教师;打造研究新枢纽——常规教研与网络教研,实地教研与移动教研;搭建教科培架构——个体学习与校级统培,组内研修与专家指导,本地培训与外出学习,校本提升与区域引领。

值得一提的是,作为“帮扶方”的牵头学校,晋江实小还充分发挥示范辐射带动作用,有力促进了区域联盟的学习交流,带动了教学片区内其他学校教育质量的提升,实现了学校优质资源对乡村学校的共用共享。此外,晋江实小还不断创新示范辐射渠道,通过品牌专业、课堂示范、成果展示等模式,充分发挥教改基地校的引领带动作用,为促进晋江城乡教育优质均衡发展贡献力量。



晋江市养正中学
围绕课程体系建构
开发近百门课程

漫步养正中学校园,在惊叹于学校的高颜值之外,不少人还会惊喜地发现,校园处处是学生的学习空间,处处都能感受到与课程集群建设相适应的环境和氛围。

这不,学校就联结了道山亭湖、图书馆、校史馆,构建了浓厚的人文氛围;建设智创创客、大疆人工智能梦工场,使之成为学生的科创之家;升级改造艺术馆、体育馆及发展指导中心,将不同功用的空间融通,培养学生的审美素养,促进身心健康。

有了这么好的硬件,软件建设自然不能落下。记者随机采访了多位养正中学学生,一说到学校的课程,他们都不约而同地用一个词来形容——丰富。

的确如此,十几年来,养正中学

以校本课程建设为突破口,对课程进

行重新构建和序列化处理,采取国

家课程与校本课程整合,基础性与

拓展性互补的方式,探索统整、融

通的学科课程群实施策略。其中,过

去的这四年,围绕课程体系建构,

养正中学开发了近100门课程,遴

选了45门精品课程,取得了丰富的实

践成果。

如人文社科类课程以闽南传统

灯谜猜制、国学英文翻译课程等为抓手,构建跨学科、跨学段的文史课程体系,培养学生的人文素养、家国情怀和必备品格;科学技术类课程结合“数理拔尖学生培养计划”“梦工厂——STEAM课程中心”等,创设了数学方程、科学实验、学科竞赛等课程群;艺术与竞技类课程通过音乐、美术和体育等特色课程开发与实施,重在促进学生身心和谐、开阔审美视界。此外,学校还通过学科专题讲座、年度科技文化艺术节等活动类课程,全方位开展学生综合素质培养。

课后延时服务也成为养正中学探索实践课程建设改革的“主阵地”,学校开设了学科辅导课程、素质发展课程和体育训练课程,其中,学科辅导课程根据学生学业发展实际,对学

生进行分层、分学科辅导,细分为培

优课程、提升课程和双基课程;素

质发展课程根据学生兴趣、爱好和特

长,开展丰富多彩的科普、音乐、美

术、阅读等活动,与社团(少年宫)活

动相结合,尽最大可能创造条件满足

学生不同的需求;体育训练课程根据

学生个人身体素质和兴趣爱好,开展

球类、击剑、啦啦操、健美操等活动。

“立足学生能力发展需求,推进校本课程集群建设与实践,在课程集群建设和育人方式改革上实现了四个转变。”养正中学教务处副主任许承勇介绍,这四个转变分别是单一课程理念育人向课程集群驱动的育人方式转变;从自上而下的课程实施向学生实际需求和教师课程供给相结合的课程供给方式转变;从相对封闭的课程开发向协同多类资源、建立稳定平台的课程开发机制转变;从单纯依靠成绩向重综合素质培养的评价方式转变,形成农村中学的独特育人方式。

一枝独秀不是春,百花齐放春满园。多年来,养正中学牵手区域内四所其他中学,并在市教育局组织下,担保7所市内中学联盟校盟主校角色,探索合作办学联合体间“互派师资、共享资源、统一教学、统一评价”的管理模式,实现互通、互补、互动、共生、共进、共强,提高整体办学水平。学校还通过联合教研、驻点帮扶等形式,先后帮扶漳平二中、漳平永福中学、晋江市慎中实验学校、石狮八中、周宁二中等多所学校,实现了共进共赢。

漫步养正中学校园,在惊叹于学



教育新闻

晋江开展家庭教育讲座 为家长答疑解惑

本报讯 (记者 蔡红亮) 4月16日,一场别开生面的家庭教育公益讲座在晋江市博物馆举行。活动特邀中国青少年研究中心家庭教育讲师郭小军为家长们分享了《家庭教育不可忽视的十个关键细节》。

讲座中,郭老师分别从“预防在前、预见未来、预备现在”三个方面娓娓道来重视家庭教育的重要性,并借由典型事例及科学家实验故事,诠释了家庭教育不可忽视的十个关键细节。当天,郭小军还就“对待手机问题家长该怎么办?”“如何与孩子有效沟通”等话题做了深入浅出的分析。

晋江五小学生家长 学习“育儿经”

本报讯 (记者 刘泽宇 通讯员 李秋萍) 近日,晋江市第五实验小学邀请晋江市家庭教育指导中心骨干讲师庄少俊到学校开展家庭教育讲座。本次讲座采用线下和线上直播的方式进行,线上观看量达2000多人次。

讲座中,庄少俊围绕“父职缺失的问题”与“父亲的职能与使命”两个方面展开演讲,深入剖析了家庭教育存在的问题与解决之道,引导家长从自身成长的视角出发,提升家长对家庭教育重要性的认识。

晋江市第五实验小学校长徐建平表示,今后学校将继续开展多种形式的家庭教育活动,为更多家长送去科学“育儿经”。

季延中学为高三学子 减压赋能

本报讯 (记者 蔡红亮) 距离高考已不到50天,晋江高三学子进入了全力冲刺阶段。近日,晋江市季延中学2023届高三就在学校足球场举行以“坚持不懈,超越自我”为主题的减压赋能心理拓展活动。

活动中,国家二级心理咨询师罗家永以考验专注力的“异掌同声”活动轻松开场,高三年的同学们在统一指挥下,拍出了整齐响亮的掌声,现场一下子就沸腾了。随后,各班依次喊出班级口号,口号声响彻校园上空,饱含着学生冲刺高考的决心。紧接着,“鲤鱼过龙门”“动力圈”等游戏轮番登场,高三学子在游戏互动中得到了放松,积蓄能量迎战高考。



反邪教安全宣讲活动 走进晋江二小

本报讯 (通讯员 洪玉惕 记者 蔡红亮) 4月17日,晋江市青阳街道派出所走进晋江市第二实验小学开展“崇尚科学,远离邪教”安全宣讲系列活动。

本次宣讲活动由片区民警陈衍斌主讲,他结合小学生的身心特点,通过PPT展示,穿插播放动画视频的形式,向师生详细讲解了关于邪教的特征、危害及如何抵制邪教的侵害,教育引导青少年要树立“崇尚科学,反对邪教”的理念。

讲座后,民警还通过带领学生观看知识展板、分发反邪教知识读本等方式,向学生们分析宗教与邪教的区别,增强师生辨别邪教及拒绝邪教的能力。



万卷“藏书阁”

曾宥铭(晋江市第二实验小学四年2班)

经世界……书房就是我的电影院,而书本就是我的屏幕。

我有一间属于自己的万卷“藏书阁”——书房。它有“万有引力”,带领我遨游太空,探索神奇宇宙的奥秘;它有万千“磁力”,带领我穿梭时空,聆听先贤的教诲;它也有万千“魔力”,带领我畅游天下,领略种种极致的风景。总之,它使我成为腰缠万“卷”的小小“才”主。

一张整洁宽敞的书桌、一个排列有序的书柜和一扇明亮干净的大窗,构成了我的书房,虽简单但又美好。无论外面如何不和谐的声音——有人拍响了大腿,我直想扭过头去提醒那个拍响大腿的同学,第二次别再错了,但愿评委老师没有听见,我在心里暗自祈祷。

时间在指缝中流逝,在这几个环节都

没有出现过差错,但在“敬礼”与“礼毕”环节中,在整齐划一的声音里,我听到了一丝不和谐的声音——有人拍响了大腿。我直想扭过头去提醒那个拍响大腿的同学,第二次别再错了,但愿评委老师没有听见,

我在心里暗自祈祷。

当教官在大礼堂念出我们班级是会操第一名时,我们爆发出了一阵欢呼雀跃声。老师也在一旁偷着乐:“我就知道你们能行!”

看吧,心在一起就能成功,个人实力固然重要,但团队出击时,心在一起,团结才是制胜法宝。

指导老师 蔡明珠

指导老师 杨美亮

小记者作品选登

心在一起就能成功

吴佳(晋江市安海中心小学五年7班)

俗话说:“一个篱笆三个桩,一个好汉三人帮。”我们五年七班就是这样一个团结的集体。

上星期,我们迎来了第一次军训。在为期五天的队列练习中,教官的要求十分严格,一个口令一个动作。豆大的汗珠滴落额头,不能伸手拭去;风拂乱了头发,不能用手整理;再苦再累,也要挺直腰板……而这前四天来的努力,为的是在离开的那一天,给自己交上一份满意的答卷。

在训练的过程中,同学们听从沙漠教官的指令,尽量让动作整齐又利索,有一小部分同学会出现手没贴紧大腿或其他的小问题,教官会指出他们的不足,使我们的训练一次比一次好。在晨曦中,在余晖下,都有我们挥洒汗水的身影。

星期五,会操比赛如期而至。我们班是第六个上场的,前面几个中队的精彩表现让我们压力倍增。

很快,轮到我们班级了。我们排成四列纵队,昂首挺胸,两只手臂紧紧地贴在大

腿两侧,生怕被评委老师看出差错。

“原地踏步走!一二一,一二一,一二一,踏步!”在沙漠教官嘹亮的口号声中,我们动作整齐划一,眼睛直视前方。“立正!”

“是!”在回答“是”的时候,我们也用力地踩响了脚,那踩脚的震动声和铿锵有力的喊声回响在大礼堂里,给人一种势不可挡的气势。

时间在指缝中流逝,在这几个环节都

没有出现过差错,但在“敬礼”与“礼毕”环节中,在整齐划一的声音里,我听到了一丝不和谐的声音——有人拍响了大腿。我直想扭过头去提醒那个拍响大腿的同学,第二次别再错了,但愿评委老师没有听见,

我在心里暗自祈祷。

当教官在大礼堂念出我们班级是会操第一名时,我们爆发出了一阵欢呼雀跃声。老师也在一旁偷着乐:“我就知道你们能行!”

看吧,心在一起就能成功,个人实力固然重要,但团队出击时,心在一起,团结才是制胜法宝。

指导老师 蔡明珠